

**ВETERАНЫ
ВЕЛИКОЙ
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ
ВОЙНЫ**



Ветераны ВОВ, умершие
после дня Победы 1945.

- 1) Мезенкин Анатолий Георгиевич
- 2) Савицкий Константин Осипович
- 3) Сиденко Тамара Николаевна
- 4) Степанов Александр Иванович
- 5) Кабачин Алексей Васильевич
- 6) Колпачков Павел Данилович
- 7) Белоусов Артем Фитович
- 8) Комаров Александр Арсентьевич
- 9) Яковлев Григорий Степанович
- 10) Боринько Николай Дмитриевич
- 11) Палестинский Григорий Прокопьевич
- 12) Алексеевич Валерий Иванович
- 13) Марочкин Алексей Степанович
- 14) Ивановна Марияна Максимовна
- 15) Турдун Сергей Алексеевич
- 16) Сухоросов Иван Иванович
- 17) Жуговиков Антон Иванович
- 18) Иванова Вера Александровна
- 19) Щербинкин Иван Григорьевич
- 20) Иванов Михаил Иванович
- 21) Черепанов Евстахий Иванович
- 22) Свиридов Алексей Николаевич
- 23) Кузьмин Константин Александрович
- 24)



Савицкий Константин Осипович.

7 марта 1926 года рождения. Родился в Большеулуйском районе в деревне Николаевка. В семье было восемь детей: четыре брата и четыре сестры. Старший брат погиб на фронте, второй брат служил в интендантских войсках: был снабженцем. Младший брат не служил по возрасту. Отец был в трудовой Армии. Очень голодовал, пока я с ним жил, помогал: собирал колоски за 15 километров от деревни, мерзлую картошку выкапывал из земли. Потом, когда я ушел на фронт - отец умер.

Призывался из Красноярска. Учился в Ачинске на плотника. Там нас кормили очень плохо. Поварами были одни евреи, кормили жижей от супа. Однажды мы нашли бочку, в которой еврей-повара сливали остатки супа /самую гущу/. С этим случаем долго разбирались. Из Ачинска направили в Красноярск, затем на фронт, на восток. Подняли в 5 часов утра и на фронт. Стояли под д.Фузян.

У нас были 6-ти миллиметровые пушки, из которых нам удалось выстрелить всего 6 раз. В бою практически не были. 5 лет прослужил на Камчатке. Места там очень красивые. Мы были молодые: ловили рыбу, отдавали ее офицерам, самим негде было готовить. Среди нас был один очень веселый

молодой солдат, который всегда был душой компании, хорошо играл на гитаре, знал множество песен, даже матершинных. На войне очень важно, когда есть с кем можно посмеяться, послушать песню, спеть.

Всего в армии был 7 лет, в том числе на фронте 2 года, учился в «фазанке», на фото в училище написана дата: 5 июня 1942 года.

После Армии приехал в Большой Улуй, затем уехал с другом в Красноярск. Жил и в Лесосибирске, там получил квартиру, женился.

Семья. С женой разошелся, с детьми /две девочки/ не общается, которые живут в г.Лесосибирске, уже есть внуки. Две сестры живут сейчас в Енисейске, мы с ними общаемся ежедневно, звоним друг другу. Вырастил приемную дочь Спешилкову Галину, работает товароведом в магазине «Абалаково» в нашем селе.

В Абалаково приехал в 1979 году, устроился на нефтебазу, в пожарной части шофером. С 1955 года пошел работать на очистные сооружения па нефтебазе. Отработал год и ушел на пенсию.

Была у меня раньше и дача, все садил, потом дачу отдал.

Ветеран труда федерального значения. Имеет юбилейные награды, орден «Отечественной войны», «За победу над Японией».

Май 2009года



Сиденко Тамара Николаевна.

Родилась в 1928 году. В начале войны исполнилось 16 лет. По приказу вручили повестку, явилась в военкомат, выдали телогрейку, гимнастерку, юбку и отправили в Германию. Многие очень боялись ехать, двое девочек дезертировали. Но что стало с ними, мы не знаем, по законам военного времени с этим было строго.

Госпиталь формировался из Прибалтики в г. Кингесеп. Меня призвали в санитарки и отправили в Германию. Это был 1944 год. Наш госпиталь шел за линией фронта. Развернули госпиталь в Германии в городе Бромберг. Госпиталь был оснащен на удивление. Мы такого ни когда не видели: много отделений, чистота, медицинские пакеты, инструменты, бинты- все в достатке и в полном порядке. Немцы готовились к войне очень основательно. Сразу отправили на линию фронта.

Мы, санитары, медсестры поехали на восьми машинах на места, где шли бои, чтобы собирать раненых. Эту картину я не забуду никогда: очень много раненых, стоны, кровь, оторванные руки и ноги, вывалившиеся кишки...

Медсестры падали в обморок. Я хоть и самая молодая со всего госпиталя, но в обморок не упала. Кто как мог, бинтовали раненых и складывали в машины. Все раненые не вошли в машины, они плакали, просили, чтобы их не бросали. С ними остался старший медработник. За оставшимися ранеными потом поехали вторым рейсом.

Врачи не спали по трое суток. Сначала оперировали тяжелых раненых, их сразу клали на стол. Врачи боролись до последнего за каждого бойца. В госпитале в такие дни стоял сгон, крики, многие раненые знали мать, другие просто матерились. Раненые от боли искусывали себе губы до мяса, затем им стали давать вату. В мои обязанности входило, застилалась койки, мыть полы, протирать пыль, кипятить инструменты. Но в такие тяжелые дни делали ту работу, которая была нужна. Никто не считался не со временем, ни со своими обязанностями. Переворачивали больных, мочили губы, писали письма и т.д. Все очень старались, часто плакали т.к. жалели раненых. Я в госпитале была самая маленькая по возрасту и меня все жалели.

Солдаты не долечившись, все без исключения, рвались в свои части, чтобы снова сражаться с немцами, это правда, был очень большой патриотизм. Один боец лежал у нас дважды, и оба раза выписался не долечившись. Потом госпиталь перевели в Маринвердер - районный городок. Лечили бойцов очень хорошо. Мы жили при госпитале. Дежурили по очереди, но когда был наплыв больных, работали все, несмотря на усталость, пока не будут осмотрены все раненые.

Я до сих пор помню всех врачей, это: начальник госпиталя подполковник Эдельман, парторг Мязин, Гельфон Мария Марковна -начальник 3 отделения госпиталя, доктор Мария Алексеевна Плюснина, Мария Кирилловна - доктор, Роф - Язвина. Все они были офицеры.

В 4 часа сообщили, что закончилась война. Что творилось, не описать: все обнимались, плакали, плясали, запускали фейерверки. Никто до утра не спал. После Победы госпиталь остался в Германии, а нам предложили желающим ехать домой, но многие остались. Я была маленькая, очень соскучилась без родителей и поэтому, конечно, поехала домой. Везли в сельских вагонах /пульманы/. Приехали в Россию летом. На каждой станции встречали с цветами, со слезами. Приехав домой, устроилась работать в воинскую часть в офицерскую столовую.

Имею награды: «орден Жукова», орден «Славы 2-ой степени».

Март 2009 года



Кабалин Алексей Васильевич

Нелегкая жизнь была у Алексея Васильевича. Восемь лет остался без матери, много перетерпел горя и унижения, живя в течение двух лет у местного кулака. Вот с этого времени и началась борьба за лучшую долю, а закончилась Великой Отечественной войной.

Односельчане, узнав о возвращении председателя колхоза, выехали в Усть-Тунгуску, за 12 км. встречать его, как самого желанного гостя. Все вспомнили, обо всем поговорили. Не утаил от них председатель и почему был так продолжителен срок отсутствия писем от него. А случилось самое страшное. Алексей Васильевич с группой бойцов оказался в плену.

Фашисты не заметили, как боец по частичкам съел свой партбилет. Теперь он просто боец, но не коммунист. Вспоминая участь пленника, продолжавшуюся около двух лет, чужую речь, лай собак, зверские пытки, украдкой смахивает непрошенную слезу, голос прерывается, спазмы сжимают горло.

Колхозники вновь доверили победителю свое немудреное хозяйство. И

к 1954 году колхоз под его руководством завоевал первенство в районе. Алексей Васильевич стал участником сельскохозяйственной выставки в Москве. Самое продолжительное время на посту председателя колхоза в Абалаково проработал Кабалин Алексей Васильевич.

Это был скромный человек, не требующий к себе особого внимания. Когда ребята приглашали его на встречу, рассказывал больше о товарищах, о мирных буднях колхозной жизни, стараясь не беречь самую тяжелую рану в своей биографии - Великую Отечественную войну.

Имеет награды: орден «Красной звезды», медали «За взятие Берлина», «За победу над Германией».



Белоусов Артём Титович

Родился в 1930 году. Родом он из Алтайского края. Жил и воспитывался в большой семье. Отца звали Тит, мать Белоусова Евдокия Ивановна. Мать его умерла рано от простуды, и поэтому он жил с мачехой.

Когда началась война, ему исполнилось одиннадцать лет. В 1942 году отца забрали на фронт, ему тогда было уже двенадцать лет. Совсем еще мальчик, Артем Титович работал на лошадях, колхоз очень любил, сеял хлеб, убирал сено. Так и уходило детство. По-разному было: и холодно, и голодно.

Отец прошел три войны, с фронта пришел 7 апреля 1945 года. Казалось бы, все позади, но судьба приготовила новые испытания.

В 1950 году Артема Титовича забрали в армию, потом на Западную Украину, где действовали банды бандеровцев. Перед солдатами стояла цель: ликвидировать националистические банды. Работали по оперативным данным: выезд ночью, блокирование, проческа, высадка десанта. Артему Титовичу особенно памятли два случая. Ехали как-то ночью. И вдруг на дорогу, наперерез им бросился мальчик, лет двенадцати, которого мать отправила сообщить, что в доме бандиты. Дом был окружен, и до утра шел кровопролитный бой, но все-таки дом был взят. Второй случай: однажды бандиты

взяли с уроков учительницу, и отвезли ее в лес. Там издевались над ней. Потом наши бойцы схватили всех бандитов. Женщина была жива, но в тяжелом состоянии.

После армии работал в Барнауле. Специальностей много. Выучился на сварщика. С женой Артем Титович познакомился внезапно и интересно. Увидел ее, и она ему сразу понравилась. Стал за ней ухаживать, а потом они поженились. У Артема Титовича есть два сына и одна дочь. Как он говорит: «Без детей жить не интересно».

Вот такая интересная жизнь у Артема Титовича.



Колпаков Павел Данилович

В мае 1942 года, после окончания школы я был призван в ряды Красной Армии, а в июне попал в действующую армию на фронт, на Таманский полуостров.

Наши части были брошены на помощь осажденному Севастополю, где наши войска Отдельной Приморской Армии под командованием генерала Петрова и моряки Черноморского флота, под командованием Вице-адмирала Октябрьского, уже в течении года сдерживали и вели ожесточенные сражения с врагом. По указанию Гитлера генералу Манштейну было приказано: любой ценой захватить морскую крепость Севастополь. Нам приходилось на подступах к городу, Макензиевы горы, Балаклавские горы, Сапун-гора и в долине реки Бельбек отбивать, численно вдвое превосходящего нас врага, по несколько атак в день. Были самые «жаркие» дни, когда враг предпринимал по 10-15 атак. Бои не прекращались ни днем, ни ночью, но, несмотря на мужество, героизм, беззаветную преданность Родине, с которым сражались со-

ветские солдаты, нам приходилось сдвигать оборонительные рубежи и отходить к городу, к морю.

Особенно кровопролитные бои завязались на Северной стороне города и у Северной бухты, где нам приходилось по нескольку раз подниматься в рукопашные бои, и когда враг ворвался на окраины города, из Ставки Главного командующего был получен приказ: оставить город. Нашим войскам пришлось уходить из занятого города.

По воде и по суше под ураганным огнем фашистских батарей, защитники Севастополя покрыли себя неувядаемой славой. Всему миру известны имена пяти моряков-черноморцев. Будучи израненными, они обвязались гранатами и бросились под фашистские танки на Симферопольском шоссе, чем закрыли путь остальным танкам. Таких примеров сотни.

Мальчишки и девчонки помогали раненым, а иногда приносили важные сведения.

При прорыве из города, я был тяжело ранен и попал в госпиталь. В 1944 году я снова попал на фронт, но тогда мы сопротивление фашистов сломили и освободили город.

Награды: «За боевые заслуги», «За отвагу», «За победу над Германией».



Толстихин Григорий Фролович

Из книжек, кино, радио, телевидения узнают ребята о трудных годах Великой Отечественной войны, но живое слово ветерана интереснее, надолго запомнится, побуждает уважать людей старшего поколения, гордиться односельчанами, приблизивших час победы.

Ребята из кружка «Красный следопыт» заинтересовались судьбой бывшего моряка Тихоокеанского флота, попросили рассказать самый памятный день из жизни военных лет. И рассказчик не заставил долго себя ждать.

Ему приходилось участвовать в морских боях с японскими кораблями, ходить в разведку.

Однажды он получил задание: срочно доставить пакет через Татарский пролив на шлюпке с группой моряков в 6 человек. Нужно было преодолеть расстояние около 50 км. Сумерки сгущались, моряки дружно работали веслами, натянутый парус облегчал работу. Шлюпка с моряками пробиралась

через водные пространства между льдинами. Вдруг среди ночной тишины раздался треск. Раздумывать было некогда: шлюпка погружалась в воду. Словно по команде моряки положили весла и перебрались на льдину, не зная ее размеров, не надеясь не на чью помощь. Резкий ветер пронизывал до костей. И вдруг мы услышали звук мотора. Мы махали веслами, кричали. Судно приблизилось к ним и моряков доставили в порт. Задание было выполнено.

В армии находился 7 лет. Вернувшись в родное село, работал бригадиром-полеводом в колхозе. Три года подряд держал звание лучшего комбайнера в районе, работал механиком, шофером, завгаром. Работая шофером, преодолел расстояние в 465 тысяч километров.

Труд бывшего моряка по заслугам оценен. Имеет награды: «За победу над Японией», орден «Знак почета», медаль «Трудовой славы» и юбилейными наградами.



Медянкин Анатолий Егорович.

Родился 1 апреля 1926 года в Балахтинском районе. В 17 лет в 1943 году был призван в армию, отправлен на призывной пункт в г. Красноярск. В Ачинске часть переформировывалась. Отправлен на 3-ий Белорусский фронт. Воевал в Латвии, затем в Восточной Пруссии. Был ранен в ногу.

- Это был самый тяжелый бой на границе с Пруссией. Пехота передвигалась по полю, когда со всех сторон была обстреляна фашистами сильным минометным огнем. Наша артиллерия почему-то не помогла нам. Почти вся рота была убита. Меня ранили в ногу, и я пополз в сторону. Наткнулся на своего командира, тоже раненого. Он перевязал меня прямо поверх обмоток, /сапог у нас не было/, и показал куда ползти. Вскоре меня подобрала телега с санитаром, которая собирала раненых после боя. Меня посадили и довели до госпиталя.

Пролежал в госпитале 6 месяцев. Был комиссован 15 октября 1945 года. Домой добрался 6 апреля 1945 года.

Дома ждали голодные мать с сестренками и братом. Всю еду забирали

для фронта: и черно, и картофель, людям оставались только отходы. Сразу стал ловить рыбу, охотиться, благо дичи было много, так семье стало легче. Устроился на работу. Работал шофером и комбайнером.

Из деревни взяли всех мужиков и парней, вернулось очень мало народу, 80 человек не вернулись, раненые тоже жили после войны не очень долго. Во многих семьях не вернулся никто - все погибли. Как говорили на фронте: солдат живет до первого боя. Эшелоны на войну шли с пополнением полные, а назад полные калек и раненых. Медальонов тогда у солдат не было, они были у командного состава, поэтому умерших и убитых хоронили там же, где убили. Были мертвые, которых вообще невозможно было узнать.

В семье у нас было много детей. Воевали четыре брата: первый брат погиб в конце войны, второй - под Ленинградом в 1941 году. Третий служил в охране авиационного завода. Старшего брата Матвея нашли после войны пионеры, которые занимались поиском неизвестных солдат. К счастью у него был медальон с фамилией, именем и отчеством.

Имею награды: «Орден Отечественной войны», «За победу над Германией», значок «Фронтовик», и, конечно юбилейные награды.

Переехал сюда в 2003 году, поближе к родным: дочке, племянникам. Недавно умерла жена.

При встрече с ребятами из клуба «Поиск» и членами сонета ветеранов чувствовал себя неважно, после беседы даже не стал пить чай, ушел и лег отдохнуть.

Апрель 2009 года.



Олесневич Валерий Иванович

Всю Великую Отечественную войну воевал в составе 1-го Дальневосточного фронта.

«Мы переплывали через реку Уссури на г. Хутоу - японский укрепленный район.

Вступив на рассвете в город, мы увидели на улицах много трупов китайцев. Японцы своих убитых подбирали и скрывались в «УР» (укрепленный район).

В Уре было 12 дотов, а основной 13-ый дот, так называемый «сосновый» дот. До войны китайцы строили этот дот в течение 10 лет. Строили 60 тысяч китайцев, после строительства их всех расстреляли. В этом направлении мне и пришлось участвовать в составе курсов младших лейтенантов, пом.ком. взвода сержантом.

Командовал нами полковник Баширов. Нам было приказано, во что бы то ни стало взять этот «УР».

Много раз ходили в атаки, надо сказать, что район был хорошо укреплен, и из каждой атаки возвращалось все меньше бойцов. Взять этот район никак не удавалось. На Харбин шли три самоходки, и Баширов арестовал экипаж орудий, приказав им идти на Хутоусский «УР». За счет этих орудий Хутоусский «УР» был взят. Дошел до Харбина. Был ранен. После госпиталя был отправлен служить на границу.

Имеет награды: «За победу над Японией», юбилейные медали.



БУРДИН СЕРГЕЙ АЛЕКСЕЕВИЧ

Родился в 1913 году в Тверской области, в крестьянской семье. В 1936 году был призван в ряды Красной Армии. По окончании службы поступил в военное училище.

Не закончив училища, в 1942 году был призван на фронт. В начале 1943 года направлен на учебу в разведшколу. Воевал в составе 1-го и 2-го Украинских фронтов.

По окончании школы воевал разведчиком против немецких оккупантов в Венгрии и Югославии. Закончил войну на острове Сахалин в войне с Японией после капитуляции японских милитаристов в звании капитана.

Имеет награды: орден «Красной звезды», медали «За отвагу», «За взятие Будапешта», «За взятие Белграда», «За победу над Германией», «За победу над Японией», «За взятие Кенигсберга».

После окончания войны окончил педагогический институт. Работал

учителем русского языка и литературы в школах. Директором Ессейской школы в п. Ессей, Эвенкийского автономного округа. В 1964 году был направлен на работу директором Абалаковской школы, где работал до 1970 года, до дня своей кончины.



Иванова Марьяна Максимовна

Воевала в составе 1-го Прибалтийского, 3-го Украинского и в составе особой группы войск.

Имеет медали: «За взятие Вены», «За взятие Белграда», «За победу над Германией».



Сухоросов Иван Иванович

Родился в 1921 году, когда началась война, мне было 20 лет., когда я пошел на фронт, попал в ту часть, которая стояла у границы Японии.

«В конце 1945 года мы перешли границу. Основной рубеж, где мы переходили, была высота «Грот». Японцев мы застали врасплох. Бой продолжался 6 часов.

Когда взяли высоту, была ужасная картина: с одной стороны лежали раненые, с другой убитые. Потом мы пошли на японскую территорию. Дорога была очень узкая, кругом обрывы, дорогу в 16 км. мы прошли за шесть суток. Нас обстреливали почти каждые два часа. Я был ранен в шею, меня оставили перевязанным в госпитале.

Через два месяца проводились переговоры, капитуляция».



Иванова Вера Александровна

Участница Великой Отечественной войны, медсестра.
Имеет юбилейные медали.



Свиридов Алексей Николаевич

Участник Великой Отечественной войны.



Марфин Алексей Степанович

Участник Великой Отечественной войны с 1941 по 1945 год. Воевал в составе 1 -го Украинского фронта. %5

Имеет медали: «За взятие Берлина», «20 лет победы в Великой Отечественной войне», «60 лет вооруженным силам в СССР»



Ефремов Николай Дмитриевич

С декабря 1941 года воевал в составе первого Украинского фронта в разведке бронетанковой бригады.

Имеет награды: медали «За боевые заслуги», «За отвагу», «За освобождение Праги», «За победу над Германией».



Степанов Александр Иванович

Родился в 1901 году в д. Абалаково, Маклаковской волости, Енисейской губернии. Призван был в армию в августе 1942 года. В начале проходил обучение в Новосибирской области на курсах младших командиров. Воевал в пехоте, войсках Ленинградского фронта, (потом переименованного в 1-ый Прибалтийский). Участвовал в битвах за взятие Кенигсберга, где был вторично ранен.

Имеет награды: «За боевые заслуги», «За отвагу», «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией». Имел звание старший сержант. Демобилизован по окончании войны и лечения в июне 1945 года. Умер в октябре 1968 года.



Черепанов Евстафий Иванович
1901-1991г.

Воевал в саперных войсках. При строительстве моста был ранен и контужен, поэтому его комиссовали. С первых дней организации колхоза работал там, где ему было необходимо. После выздоровления работал в трудовой армии в тылу на строительстве военных объектов.



Яковлев Тимофей Степанович

До войны жил в Ленинградской области, работал счетоводом в колхозе. 15 июня 1941 года забрали на фронт. Воевать начал под Тулой рядовым солдатом. 2 декабря 1941 года получил тяжелое ранение, лежал 8 месяцев в госпитале, больше не воевал.

«Наша часть освобождала одну из деревень. Когда бой был позади, мы, уставшие и изможденные, зашли в первую попавшую избу. Нас встретила одинокая женщина. На вопрос, есть ли кто в доме, ответила отрицательно. Когда мы легли на пол, чтобы немного отдохнуть, командир взвода услышал шорох. В подполье кто-то был! В этот раз хозяйка призналась, что укрывала в своем доме немцев. Их там оказалось всего двое, но у них оказались очень важные документы.

Имеет нагрудный знак «25 лет победы над Германией», юбилейные медали.



Иванов Михаил Иванович

Участник Великой Отечественной войны с декабря 1942 года по июнь 1946 года.

Был авиастрелком на У-2 в 556-й эскадрильи связи 10 воздушного полка. Награжден медалью «За победу над Японией»



Кононов Александр Арсеньевич

В армию призвался в 1936 году, служил до 1938 года. С 1938 года по 1940 год добровольцем был на финской войне, участвовал в боях. Запомнился бой на Ладожском озере, где погибло очень много наших товарищей.

Война с финнами закончилась нашей победой 12 марта 1940 года. В мае 1940 года приехал домой. В июле 1941 года был призван в ряды советской армии.

Служил до мая 1947 года, всего прослужил в армии 9 лет.

За участие в боях был награжден орденом «Красная звезда», а также медалью «За победу над Японией».

В мирное время за свой труд был награжден орденом «Трудового красного знамени» и тремя медалями.



Щербинин Иван Николаевич

Воевал связистом на северо-Западном и Белорусском фронтах. Участвовал во взятии Кенигсберга, Берлина. Награжден орденом «Отечественной войны» и орденом «Красной звезды». Во время войны был связистом. Слова командира: «Связь-спинной мозг и уши фронта» стали для него военной присягой. При любых фронтовых и погодных условиях умело обеспечивал связью обслуживаемый участок фронта.

Закончил войну в Берлине. 27 лет проработал в сельских советах сел:

Луговатка, Колмогорове и Абалаково.

Сейчас на заслуженном отдыхе.

Кузьмин Константин Александрович

Родился 4 ноября 1915 года. Участник ВОВ.

Награжден: орденом «Великой Отечественной войны I степени»,
медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения
Владимира Ильича Ленина»

Юбилейные: медали «60 лет вооруженных сил СССР», «40 лет победы в
Великой Отечественной войне 1941-1945 года».



Туговиков Антон Иванович

Участник Великой Отечественной войны 1941-1945 года. Выполняя священный долг перед Родиной, тов. Туговиков в дни Великой Отечественной войны в рядах гвардейского соединения героической Красной Армии отстаивал честь, свободу и независимость советского Отечества, освобождал КАЛИНИНСКУЮ и СМОЛЕНСКУЮ области, БЕЛЛАРУСИЮ и ЛИТВУ, одним из первых штурмовал логово врага- ВОСТОЧНУЮ ПРУССИЮ и участвовал во взятии КЕНИГСБЕРГА- цитадели разбойничьего немецкого милитаризма.

Разгромив немцев на западе, тов. Туговиков в рядах Красной Армии участвовал в разгроме японских империалистов на Востоке, преодолел безводные степи МОНГОЛИИ, прорывал укрепления немцев на границе, форсировал горный хребет БОЛЬШОЙ ХИНГАН, прошел большой ратный путь до города славы русского оружия- ПОРТ-АРТУРА.

За отличные боевые действия приказами верховного главнокомандующего Генералиссимуса Советского Союза товарища СТАЛИНА тов. Туговикову объявлены благодарности:

1. При освобождении гор. ДУХОВЩИНА-19 сентября 1943 года.
2. При освобождении гор. РУДНЯ-29 сентября 1943 года.
3. При прорыве обороны и окружении немецкой группировки в районе гор. ВИТЕБСК-24 июня 1944 года.
4. При освобождении гор. ВИТЕБСК и ликвидации окруженной немецкой группировки-26 июня 1944 года.
5. При освобождении гор. КАУНАС-1 августа 1944 года.
6. При прорыве немецкой обороны северо-западнее и юго-западнее ШЛУЛЯЙ-8 октября 1944 года.
7. При прорыве немецкой обороны и вторжении в ВОСТОЧНУЮ ПРУССИЮ-23 октября 1944 года.
8. При завершении разгрома немецкой группировки и овладении крепостью и главным городом ВОСТОЧНОЙ ПРУССИИ-КЕНИГСБЕРГ-9 апреля 1945 года.
9. При преодолении безводных степей МОНГОЛИИ, форсировании горного хребта БОЛЬШОЙ ХИНГАН, прорыве укрепленных районов японцев и освобождении МАНЬЧЖУРИИ. 23 августа 1945 года.

Поздравляю тов. ТУГОВИКОВА с боевыми успехами в борьбе против врагов нашей Родины. Живите и здравствуйте долгие годы на благо нашего Отечества.

гвардии

Командир 26 гв. артилл. полка,

подполковник Ведерников.